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Pět základních škol zřizovaných Prahou 1 se zapojilo do druhého ročníku školního
participativního rozpočtu (Pébéčko), na který radnice první městské části vyčlenila milion
korun. Děti znovu navrhují konkrétní projekty a v těchto týdnech je představují
spolužákům. Letošní ročník navazuje na pilotní 2024/2025 a pokračuje podle nově
schválených pravidel.

Školní participativní rozpočet dává dětem jednoduchou, ale silnou zkušenost: když mají nápad,
dokážou ho proměnit v konkrétní projekt – a když o něm přesvědčí spolužáky, může se opravdu
uskutečnit. Školáci představují návrhy na vybavení učeben či sportovišť, zlepšení prostředí o
přestávkách, pomůcky pro mimoškolní činnost i „měkké“ projekty, které posilují komunitu školy.

Do pilotního ročníku Pébéčka 2024/2025 se zapojilo 1268 žáků z pěti škol zřizovaných první
městskou částí, podáno bylo 47 návrhů, z nichž 28 postoupilo do hlasování. Pro ročník 2025/2026
Praha 1 představila aktualizovaná pravidla, školní část pokračuje s částkou navýšenou z loňských
500 tisíc na 1 milion Kč, přičemž každá z pěti základní škol na území městské části získá stejný podíl
– 200 tisíc Kč.

V Pébéčku nejde jen o samotné hlasování. Celý proces učí děti formulovat potřebu, udělat z ní
srozumitelný návrh, odhadnout náklady, připravit prezentaci a vést férovou kampaň. Současně je
jasně nastavena i odpovědnost za realizaci. Je to ale i o vztahu dětí ke škole. O tom, aby svým
nápadem a svojí pílí zanechaly ve škole něco trvalého, co bude sloužit nejen jim, ale i dalším
generacím. Zároveň je to zkušenost se spoluprací, svědomitostí a zdravou soutěží. A patří k tomu i
moment, kdy se projekt neprobojuje mezi vítězné. I s neúspěchem se děti musí naučit pracovat,
mluvit o něm a zvládat ho. Z hlediska duševní hygieny je to pro mě nesmírně důležitá součást celého
procesu,“ říká David Bodeček, místostarosta pro školství, kulturu a sport.

V pravidlech se pracuje s tím, že drobnější věci se pořizují v režimu účelového příspěvku, zatímco
investiční majetek nad 40 tisíc Kč pořizuje věcně příslušný odbor MČ Praha 1 a škole se následně
předává. Projekty mají být realizované v příslušném školním roce a vyúčtované nejpozději do konce
září 2026.

Ke konci února jsou školy v různých fázích podle svých harmonogramů: někde se dokončuje
schvalování návrhů, jinde už běží kampaň a blíží se hlasování. Zatímco některé školy volí digitální
cestu, ZŠ Vodičkova se rozhodla pro „offline“ hlasování – děti dostanou hlasovací lístky a volí
podobně jako dospělí. I to je praktická lekce demokracie.

Spektrum dětmi preferovaných projektů je široké. Objevují se návrhy na vybavení do hudebny, nové
pomůcky pro sport, na zlepšení přestávek, školní „relax“ zóny nebo modernizaci učeben. Návrhy
často kladou důraz na to, aby škola byla příjemnějším místem pro každodenní život: pohodlnější
sezení na chodbách, sportovní prvky, společné hry, ale i věci, které pomáhají ve výuce.

„Pébéčko na Praze 1 nevzniklo náhodou. Prosadil jsem ho s jasným cílem: aby naše městská část byla
průkopníkem skutečné školní participace. Dětem jsme dali milion korun a odpovědnost rozhodnout,
jak zlepší své školy. Pokud chceme sebevědomou generaci, musíme jí dát víc než jen možnost
zvednout ruku – musíme jí dát skutečný vliv,“ shrnuje smysl projektu předseda Výboru pro
participaci, participativní rozpočet, veřejný prostor a pro dotační programy Martin Motl.



V nejbližších dnech budou žáci ve školách své projekty představovat, přesvědčovat spolužáky a
hlasovat o tom, co se opravdu zrealizuje. Pro rodiče je to jednoduchá výzva: povzbuzujte děti, ať se
zapojí – i malý nápad může ve škole znamenat velký posun k lepšímu.
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